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НАУКОВА БІБЛІОТЕКА

За дефіци ту бюд жет них коштів для ад рес ної фінан со -
вої до по мо ги на етапі здійснен ня інсти туціональ них рин -
ко вих пе рет во рень чи не го лов ним ме то дом пат ро на ту
бла годійної до по мо ги стає її опо се ред ко ва не суб си ду -
ван ня за  до по мо гою  фіскаль но го  ме ханізму.

Ме тою статті є досліджен ня вітчиз ня ної прак ти ки
опо дат ку ван ня бла годійної до по мо ги та бла годійної
діяль ності і виз на чен ня пріори тет них спеціаль них умов
опо дат ку ван ня як ефек тив них ме тодів сти му лю ван ня ак -
тив ності суб'єктів бла годійності.

Зва жа ю чи на склад ну ба га тог ран ну при ро ду по дат ку
та при та ман ну йо му роз поділь но�ре гу лю валь ну функ -
цію, в про цесі ре алізації по дат ко вої політи ки не обхідно
за без пе чи ти ви ко рис тан ня йо го ре гу лю валь но го по -
тенціалу для  гар монійно го поєднан ня інте ресів дер жа ви
й суспільства. Як засвідчує су час на світо ва прак ти ка,
ефек тив не по дат ко ве ре гу лю ван ня здійснюєть ся зав дя ки
зап ро вад жен ню спеціаль них умов опо дат ку ван ня. 

За сло ва ми го ло ви правління Ме режі роз вит ку євро -
пейсь ко го пра ва Олек са нд ра Вінніко ва,  но вий По дат ко вий
ко декс Ук раїни доз во ляє бла годійни кам на да ва ти звіль не -
ну від опо дат ку ван ня гро шо ву до по мо гу будь�яким от ри -
му ва чам  на су му до 6 мінімаль них зарп лат про тя гом ро ку.
Це  близь ко однієї ти сячі до ларів. Точ ну су му мож на бу де
виз на чи ти після ух ва лен ня за ко ну про Дер жав ний бюд жет
Ук раїни на нас туп ний рік. Окрім то го, від опо дат ку ван ня
звіль не на ціль о ва до по мо га прийом ним сім'ям і ди тя чим
бу дин кам сімей но го ти пу на су му до 300 ти сяч гри вень на
рік. Доб рою но ви ною для бла годійників є ска су ван ня так
зва но го мінімаль но го по ро гу опо дат ку ван ня, тоб то ви мог
на да ва ти на бла годійні по же рт ви не менш як 2% від річно -
го при бут ку під приємств, щоб ці по же рт ви мож на бу ло до -
лу чи ти до ва ло вих вит рат підприємств. 

З іншо го бо ку, не мож на вва жа ти по зи тив ним зни жен ня
«мак си маль но го по ро гу» опо дат ку ван ня з 5 до 4% річно го

при бут ку. За цим по каз ни ком Ук раїна посідає пе ре дос таннє
місце в Європі. У східноєвро пейсь ких країнах від по дат ку
звіль ня ють ся вит ра ти на бла годійні по же рт ви в се реднь о му
розмірі 10—20% річно го при бут ку. Об ся ги по же рт ву вань на
За ході не мож на порівню ва ти з ук раїнсь ки ми. Ди рек тор
дослідниць кої ор ганізації Donors Trust (США) Вітні Бол ка же,
що ос нов ний мо тив інте ре су до бла годійної діяль ності в США
— мож ливість змен ши ти по дат ки на су му по же рт ву вань.
Про тя гом ос танніх 45 років розмір щорічних по же рт ву вань
ся гає 2% ва ло во го національ но го про дук ту країни [3, c. 17].

Від   повідно до пп. 166.3.2 п. 166.3 ст. 166 По дат ко во го ко -
дек су Ук раїни плат ник по дат ку має пра во до да ти до по дат -
ко вої зниж ки су му коштів або вартість май на, які бу ло пе ре -
да но плат ни ком по дат ку у виг ляді по же рт ву вань або бла -
годійних внесків неп ри бут ко вим ор ганізаціям, за реєстро ва -
ним в Ук раїні та вне се ним до Реєстру неп ри бут ко вих ор -
ганізацій та ус та нов, у розмірі, що не пе ре ви щує 4% су ми
йо го за галь но го опо дат ко ву ва но го до хо ду за звітний рік [1].

Та кож під час ух ва лен ня но вих «по дат ко вих пра вил» бу -
ли змінені й по дат кові кре ди ти для до норів фізич них осіб:
раніше від по дат ку звіль ня ло ся від 2 до 5% їхнь о го річно го
до хо ду, а нині — від 0 до 4%. Вар то за у ва жи ти, що тут по зи -
тивні зміни не такі важ ливі, ад же  на далі су ма ць о го кре ди -
ту об ме жуєть ся за робітною пла тою, одер жа ною про тя гом
ро ку. То му підприємців ця піль га не над то сти му лює.

Приємною зміною в По дат ко во му ко дексі Ук раїни є й
роз ши рен ня видів ос нов ної діяль ності  неп ри бут ко вих ор -
ганізацій. Зок ре ма, до них до лу че но соціальні пос лу ги, в то -
му числі ре абілітаційні, пра во ву до по мо гу. Порівня но з по -
пе реднім про ек том ко дек су в но во му вда ло ся та кож за ли -
ши ти еко логічну й просвітниць ку діяльність.

На прак тиці сфе ра пос луг розг ля даєть ся як су -
купність ба гать ох видів діяль ності й фак тич но зво дить -
ся до їх пе реліку. Це зу мов ле но різно манітністю видів
пос луг, а та кож тим, що пос лу га мо же суп ро вод жу ва ти -
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Ярос ла ва БУЗ ДУ ГАН,
кан ди дат юри дич них на ук, 
до цент ка фед ри конс ти туційно го,
адміністра тив но го та фінан со во го пра ва
відкри то го міжна род но го універ си те ту
роз вит ку лю ди ни «Ук раїна»

Роз ви ток соціаль но�куль тур ної сфе ри в Ук раїні не роз рив но пов'яза ний з проб ле ма ти кою фор -
му ван ня на у ко во обґ рун то ва ної пра во вої та фінан со вої ос но ви. Ефек тив на соціаль на політи ка є
інстру мен том ре алізації соціаль них інте ресів суспільства, пе ре ду мо вою до сяг нен ня соціаль ної
без пе ки як на рівні ок ре мо взя тої лю ди ни, те ри торії, так і дер жа ви за га лом. Важ ли вим ас пек том
роз вит ку соціаль но�куль тур ної сфе ри по ряд із фор му ван ням нор ма тив ної ба зи є по шук аль тер -
на тив них дже рел фінан су ван ня [2, c. 11]. Знач ним дже ре лом фінан су ван ня соціаль но�куль тур ної
сфе ри, що діста ло по даль ший роз ви ток в не за лежній Ук раїні й не змен ши ло ся в умо вах світо вої
еко номічної кри зи, є фінан со ва гу манітар на до по мо га вітчиз ня них і за рубіжних бла годійних ор -
ганізацій, при ват них осіб, цер ков них гро мад, а та кож інших гро мадсь ких об`єднань. У біль шості
ви падків ця до по мо га по ля гає у фінан су ванні ме дич них та освітніх зак ладів, ре алізації прог рам
по до лан ня бідності, підтрим ки тяж кох во рих, інвалідів, про ве денні бла годійних акцій. Но вим
нап ря мом діяль ності заз на че них ор ганізацій є фінан со ва до по мо га те ри торіаль ним гро ма дам у
ре алізації про ектів по бу до ви об`єктів соціаль ної інфра ст рук ту ри й на данні соціаль них пос луг.
Яск ра вим прик ла дом є підго тов ка до про ве ден ня Євро�2012. 

Су час на вітчиз ня на прак ти ка 
опо дат ку ван ня бла годійної 
до по мо ги та бла годійної
діяль ності
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ся то ва ром. На дум ку Ю. Опа на щу ка, пос лу гу слід
розгля да ти як то вар особ ли во го ви ду, діяльність, бла -
го, що за до воль няє пот ре би індивіда, ви роб ни цт ва та
суспільства, має спо жив чу вартість і вартість, ре зуль тат
якої мо же на бу ва ти як ма теріаль ної, так і не ма теріаль -
ної фор ми [7, c. 167 — 170].

А що до соціаль них пос луг, які на да ють бла годійні ор -
ганізації або де які бла годійни ки, то, на на шу дум ку, їх вар то
розг ля да ти як особ ли вий вид діяль ності, бла го, що за до -
воль няє пот ре би ок ре мих індивідів, які опи ни ли ся в склад но -
му ста но вищі, пот ре би дер жа ви та суспільства за га лом, що
має спо жив чу вартість. У ре зуль таті здійснен ня та кої соціаль -
ної пос лу ги во на на бу ває ма теріаль ної або не ма теріаль ної
фор ми ви ра жен ня. Такі соціальні пос лу ги на да ють ся на за са -
дах доб ровіль ності, усвідом ле ності та бе зоп лат ності.   

Та кож од ним із по зи тивів вар то вва жа ти уточ нен ня що до
ен дав ментів, тоб то фондів, у яких ос нов ний капітал інвес -
туєть ся, а до хо ди вит ра ча ють ся на бла годійну до по мо гу.

Зок ре ма, від по дат ку на до да ну вартість бу ло звіль -
не но цінні па пе ри, які пе ре да ють ся та ким ен дав мен там,
що дасть змо гу роз ши ри ти за лу чен ня капіта лу дов го -
стро ко вої бла годійної діяль ності. По дат ко вий ко декс
ска су вав ко му наль ний по да ток, а та кож збір від про ве -
ден ня місце вих кон курсів та аукціонів, що по лег шить їх
ор ганізацію. Та кож  у ко дексі уточ не но звіль нен ня від по -
дат ку на кош ти, зібрані під час бла годійних гаст роль них
за ходів, тоб то кон цертів, вис та вок то що.

До по зи тивів для бла годійної діяль ності вар то віднес ти
й звіль нен ня від по дат ку на жит ло ву не ру хомість сімей, в
яких ви хо вуєть ся троє дітей і біль ше (з ура ху ван ням
прийом них дітей та ди тя чих бу динків сімей но го ти пу). 

Що до по ряд ку опо дат ку ван ня неп ри бут ко вих ор -
ганізацій По дат ко вим ко дек сом вне се но ма ло змін. У нь о му
про по но ва но розділи ти ра хун ки, на які прий ма ють ся звіль -
нені від по дат ку до хо ди  і до хо ди від гос по дарсь кої діяль -
ності. Як заз на чив О. Вінніков, ця нор ма вже є в чин но му За -
коні Ук раїни «Про бла годійницт во та бла годійні ор -
ганізації», але досі во на не сто су ва ла ся по дат ко вих пи тань.

Згідно із за галь ноп рий ня тою міжна род ною прак ти кою
гро мадські ор ганізації мо жуть бу ти звіль нені від опо дат ку -
ван ня при бут ку від пев но го ви ду еко номічної діяль ності, яка
слу жить ос нов ним цілям цієї ор ганізації. Не обхідно заз на чи -
ти, що ук раїнсь ке за ко но да в ство на дає ана логічну піль гу ор -
ганізаціям інвалідів, хо ча не зовсім зро зуміло, чо му ця піль га
не по ши рюєть ся на інші ор ганізації, діяльність яких, нап рик -
лад, пов'яза на з підтрим кою он кох во рих дітей.

Ще од ним склад ним пи тан ням є дозвіл на еко номічну
діяльність без по се редньо або че рез са мостійні юри дичні
осо би. В Польщі та Іспанії гро мадські фон ди мо жуть без -
по се редньо зай ма тись еко номічною діяльністю. В цих
країнах чис тий при бу ток ор ганізації, що ви ко рис то -
вуєть ся з бла годійною ме тою, не опо дат ко вуєть ся [8, c.
37] . Фінан сові та ма теріальні ре сур си — важ ливі скла -
дові, що впли ва ють на ефек тив ну діяльність ор ганізацій.
Існує пев не сте ре о тип не уяв лен ня про те, що ук раїнські
бла годійні ор ганізації пе ре бу ва ють у цілко витій за леж -
ності від іно зем них до норів. Пос ту по во в прак ти ку діяль -
ності ук раїнсь ких бла годійних ор ганізацій вхо дить та ке
по нят тя, як «за лу чен ня місце вих ре сурсів». На  рівні те ри -
торіаль них гро мад уже здійсню ють ся більш�менш
успішні спро би про во ди ти кам панії із за лу чен ня коштів
від гро ма дян на різно манітні соціаль но зна чущі про ек ти.

Ук раїнсь ке за ко но да в ство не дає док лад но го тлу ма -
чен ня по нят тя «роз поділен ня май на та до ходів». Роз -
поділен ня май на мо же бу ти пря мим (вип ла та час ти ни
до хо ду) або побічним (нап рик лад, на дан ня пос луг чле -
нам ор ганізації або вип ла та не обґрун то ва но ви со кої за -
робітної пла ти). Не всі еко номічні уго ди та ком пен сації
по са до вим осо бам  ма ють бу ти за бо ро нені.

Як свідчить прак ти ка, в разі на дан ня не ко мерційним
ор ганізаціям будь�яких пільг їхнім «да хом» по чи на ють
ко рис ту ва ти ся різні ко мерційні струк ту ри, інте ре си яких
над то да лекі від іде алів добро чин ності та соціаль но го
служіння. Такі маніпу ляції диск ре ди ту ють не ко мерційні
ор ганізації, то му во ни самі ма ють бу ти зацікав лені в
підтри манні влас но го по зи тив но го іміджу в очах гро -

мадсь кості і в дер жаві, що врешті спри я ти ме ство рен ню
прий нят но го для їхньої діяль ності се ре до ви ща. Для ць о -
го не ко мерційні ор ганізації по винні спря му ва ти мак си -
мум зу силь на зміцнен ня й роз ви ток відно син з гро -
мадськістю та пе ре дусім із за со ба ми ма со вої інфор мації.
Вчені Ю. Круп ка та С. Гав'яз слуш но за у ва жу ють, що са ме
зав дя ки мак си мальній відкри тості діяль ності не ко -
мерційних ор ганізацій поліпшить ся став лен ня до них
ши ро кої гро мадсь кості й ор ганів вла ди [4, c. 175].

Зва жа ю чи на вик ла де не, мож на дійти вис нов ку, що для
роз вит ку бла годійної діяль ності в Ук раїні важ ли вим ас пек -
том за ко но дав чо го ре гу лю ван ня є стабільність і про зорість
умов опо дат ку ван ня. Для змінен ня цих умов на кра ще вар -
то за по зи чи ти досвід країн Євро пи і США. От же, пос тає не -
обхідність досліджен ня спе цифіки, нап рямів та умов мо -
дернізації й транс фор мації опо дат ку ван ня бла годійної
діяль ності, що відповідає су часній світовій прак тиці. Фор му -
ван ня за ко но дав чої ба зи, яка спри я ти ме ак тив но му роз вит -
ку бла годійності, мо же, своєю чер гою, за без пе чи ти стабіль -
не фінан су ван ня га лу зей соціаль но�куль тур ної сфе ри й
регіональ них та місце вих прог рам та зміни ти сис те му
взаємовідно син дер жа ви й гро ма дянсь ко го суспільства.

Н. Оніщен ко заз на чає, що  пра во вий роз ви ток пря мує від
сва волі й несп ра вед ли вості до пра во вої рег ла мен то ва ності,
юри дич ної за хи ще ності сво бод, тоб то до пра во вої дер жа ви.
Го лов не зав дан ня пра ва — за без пе чи ти спра вед ливі
взаємовідно си ни лю дей, що жи вуть у дер жав но�ор ганізо ва -
но му суспільстві й праг нуть усвідом ле но го спра вед ли во го
пра во по ряд ку. Пра во не ли ше співвідно сить ся з інте ре са ми,
ціннос тя ми — підста ва ми суспіль ної оцінки пра ва, а й сприй -
має їх, за без пе чу ю чи тим са мим влас не сприй нят тя, тоб то
пра вові (пра вопізна вальні) конструкції за змістом ба га то в
чо му по винні збіга ти ся з інши ми соціаль ни ми орієнти ра ми й
ре гу ля то ра ми [5, c. 245]. Са ме зап ро вад жен ня пра ва в сис те -
му соціаль них ре гу ля торів, відповідна нор мо так ти ка на пев -
но му етапі роз вит ку за без пе чу ють підви щен ня йо го  суспіль -
ної зна чу щості, цінності й ефек тив ності як однієї з форм ви ра -
жен ня й са мостійно го універ саль но го за со бу за до во лен ня
пот реб та інте ресів індивідів і соціаль них струк тур [6, c. 22].

Відповідно, пра вові нор ми, які ре гу лю ють відно си ни
осо би, суспіль них фор му вань та дер жа ви, ма ють роз -
роб ля ти ся з ура ху ван ням чис лен них нор ма тив но�пра во -
вих актів і міжна род них до ку ментів, до яких приєдна ла -
ся Ук раїна. Це дає змо гу про а налізу ва ти, якою мірою
вітчиз ня не за ко но да в ство, що ре гу лює діяльність бла -
годійних ор ганізацій, відповідає за галь но виз на ним
світо вим стан дар там, прог но зу ва ти нап ря ми вдос ко на -
лен ня пра во во го ре гу лю ван ня у сфері бла годійності.                                                                                                                                                                                                                  
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